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PRESSEMITTEILUNG Nr. 6
Mehr als 57.000 Besucher in drei Monaten zur Ausstellung
„ Art & Knowledge in the 5 Platonic Solids“ von Lore Bert
Offizielle Begleit-Veranstaltung (Evento Collaterale) zur 55. Biennale di Venezia

Sale Monumentali della Biblioteca Nazionale Marciana, Markusplatz, Venedig
Bis 24. November (Eingang über das Correr Museum, Napoleonischer Flügel) 
Seit der Eröffnung am 29. Mai haben schon über 18.000 Besucher die Ausstellung Art & Knowledge – Kunst & Wissen in den 5 Platonischen Körpern von Lore Bert besichtigt, die die Biblioteca Nazionale Marciana in den Sale Monumentali, den Prunksälen der Markusbibliothek (Eingang über das Correr Museum, Napoleo​nischer Flügel, am Markusplatz) noch bis zum 24. November 2013 präsentiert. Die Ausstellung der deutschen Künstlerin kann mit dem Einheitsticket für sämtliche Museen am Markusplatz besichtigt werden. 

Die monographische Ausstellung von Lore Bert ist eine offizielle Begleit-Veranstaltung zur 55. Biennale di Venezia und bestätigt das jahrelange Interesse der Bibliothek an zeitgenössischer Kunst. So wurden bereits mehrere Einzelausstellungen in den Ausstellungsräumen der Bibliothek veran​staltet, u.a. von Amedeo Modigliani (2005), Gino Morandis (2006), Riccardo Licata (2007), Aldo Andreolo (2009), Huang Kehua (2010 und 2011) und Liselotte Höhs (2011).

Im Zentrum des Salone della Libreria, wo das Environment Die 5 Platonischen Körper gezeigt wird, kann der Besucher ein Meer aus Papier bewundern, in das Lore Bert ihre fünf geometrischen, verspiegelten Skulp​turen, in Form der Platonischen Polyeder (im Format von ca. 110 x 110 cm) gesetzt hat. Es sind Werke, die in einzigartiger Weise die Meisterwerke der venezianischen Renaissance an der Decke wider​spiegeln. Die Ausstellung wird ergänzt durch 12 großformatige Bild-Objekte (je 180 x180 cm) von Lore Bert.

Kontakte
Biblioteca Nazionale Marciana
Pressebüro: Annalisa Bruni

e-mail: bruni@marciana.venezia.sbn.it
ufficiostampa@marciana.venezia.sbn.it
Tel. +39 - 041 - 2407238

Lore Bert Projekt-Team Biennale
e-mail: platonicsolids@lore-bert.com
Tel: +39 - 041 - 52 07 415 
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