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CADORO – Zentrum für Kunst und Wissenschaft


Die Projektreihe Experimente und die Projektteilnehmer der Ausstellung
» 4 + 8 + 2 «

bedanken sich bei ihren großzügigen Sponsoren, ohne deren Unterstützung das Ausstellungsprojekt nicht möglich gewesen wäre:

van der Koelen Stiftung für Kunst und Wissenschaft
Die Stiftung der Mainzer Galeristin Dr. phil. Dorothea van der Koelen unterstützt das Projekt nicht nur finanziell und durch die Bereitstellung der Räumlichkeiten in der CADORO – Zentrum für Kunst und Wissenschaft, sondern vor allem ideell mit einem reichen Erfahrungsschatz im Vorbereiten von Ausstellungen.

Karin und Uwe Hollweg Stiftung
Die Stiftung des Bremer Ehepaares Karin und Uwe Hollweg unterstützt seit 1996 vor allem kulturelle Projekte und hat mit ihrer großzügigen Spende das Ausstellungsprojekt wesentlich mitfinanziert.
Stiftung Rheinland-Pfalz für Kultur
Die Stiftung Rheinland-Pfalz für Kultur fördert unter anderem die Entfaltung junger Kunst in Rheinland-Pfalz und die Pflege historischen Kulturgutes. Sie hat »4 + 8 + 2« mit ihrer Förderung einen entscheidenden Schritt weiter gebracht
Stiftung für Kunst, Kultur und Soziales der Sparda-Bank Südwest eG
Die Stiftung der Sparda Bank Südwest eG hat sich der Förderung sozialer und kultureller Projekte verschrieben und legt dabei einen besonderen Wert auf kulturelle Bildung – wir freuen uns über ihre großzügige Spende. 
HSE-Stiftung
Die HSE-Stiftung fördert nicht nur Kunst und kulturelle Projekte, sondern auch Soziales und Sport. Sie engagiert sich besonders dafür regionale Projekte zu unterstützen.

Mainzer Volksbank
Die Mainzer Volksbank hat das Ausstellungsprojekt mit einer großzügigen Geldzuwendung unterstützt. Als Mainzer Bank ist die Förderung eines Projekts von Mainzer Studenten und Künstlern ein interessantes Projekt für die MVB.
Fleischer – Weingut der Stadt Mainz
Zu einer gelungenen Vernissage gehört ein guter Schluck Sekt und Wein – wir freuen uns über die großzügige Spende des Weingutes der Stadt Mainz.
Hurra Perlwein
Für Katalog-Release und Finissage haben wir eine großzügige Perlwein-Spende des 
Pπjungen, aufstrebenden Unternehmens Hurra-Perlwein aus Wiesbaden erhalten.
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